

Cuprins

<i>Notă asupra ediției</i>	5
<i>Cioran și Securitatea</i> (Stelian Tănase)	7
Documente	19
<i>Index de nume proprii</i>	347

M.A.I.
SERVICIUL RAIONAL SIBIU

STRICT SECRET
Ex. nr.

Sursa: „CANDIDAT”
Data: 23.04.1964
Primită: Cpt. Mica C.

NOTĂ INFORMATIVĂ
PRIVIND FAMILIA CIORAN AUREL¹

Originar din Rășinari, fiul fostului protopop EMILIAN CIORAN.

AUREL a făcut liceul în Sibiu, la „Gh. Lazăr”, apoi a urmat dreptul.

În Sibiu, ca avocat stagiar a avut o activitate destul de retrasă, pentru că nici nu avea avocație și nici nu era mercanbil.

Pînă a fi arestat (1948) a profesat avocatura, iar după ce s-a eliberat, lucrează ca muncitor. Ca legionar a fost din categoria celor înclinați spre activitatea „ideologică”. Încă din tinerețe era caracterizat ca un om care vorbea puțin, cu sarcasm și spirit tăios. Întotdeauna i-a atacat pe extremiști.

Față de societate în general a avut o atitudine refractară, negativistă.

După eliberarea din închisoare s-a retras și mai mult în viața personală și pot să spun că convine foarte puțin ca prietenii și cunoscuții. Dintre intelectualii din Sibiu, mai întreține unele relații, inclusiv vizita, cu dr. ALEMAN, cu care dealtfel este prieten din tinerețe.

Despre fratele său, EMIL, din Franța, nu vorbește, dealtfel ca și în general despre problemele politico-sociale.

Căsătorit cu fosta soție a d-rului CIORAN VALENTIN (vărul său primar), neavînd copii, dealtfel s-a căsătorit abea în urmă cu cca. 5 ani. Din cît cunosc, soția lui provine din familia RITIVOL.

1. SRI, D. 2710, vol. 1, f. 93-94.

Mai menționez că în cercul mai apropiat a D-l. ALEMAN sînt Dr. CHISĂLIȚĂ IOAN, ing. BINDA IOAN, dela IES, Dr. GEORGE DUMITRU, Dr. _____ IOAN, Dr. CÎNDEA IOAN.
ss/Candidat

MENȚIUNI

Nota a fost furnizată de Dr. SÎRBU IOAN, aprobat pentru recrutare prin atragere treptată. Întîlnirea s-a efectuat la locul său de muncă, existînd condiții optime în acest sens.

La contactarea anterioară, candidatul ne-a dat lista de relații și cunoștințe, în care apare și Av. CIORAN AUREL, despre care i-am cerut notă detaliată.

MĂSURI

Se va continua atragerea treptată la colaborare secretă.

Nota se exploatează în dosarul individual privind pe cel semnalat.

PENTRU CONFORMITATE,
Cpt.
MICA CONSTANTIN

Strict secret

M.A.I. Serv. Rn. Sibiu
271/din 16.06.1964

Se aprobă
Șeful Serv.
Cpt. SURD DUMITRU

RAPORT CU PROPUNERI DE CONTACTAREA NUMITEI CIORAN ELENA¹

În scopul inițierii unor măsuri mai ofensive în dosarul de U.T. privind pe CIORAN EMIL din Franța, sînt studiați de noi

1. SRI, D. 2710, vol. 1, f. 292-292v.

pt. recrutare soții CIORAN AUREL și ELENA din Sibiu. Numitul CIORAN AUREL este frate cu fugarul.

Conform celor stabilite cu ocazia ultimei analize a acțiunii (împreună cu tov. Mr. Marta din partea Serv. II), este necesară contactarea numitei CIORAN ELENA, neîncadrată politic, angajată la Coop. „Arta manuală” ca șefă de secție.

Contactarea acesteia este avantajată de faptul că este o fire sociabilă, are o atitudine realistă și corectă și caută să dovedească cu orice prilej atașamentul ei față de organele de partid și de stat. Din proprie inițiativă a sesizat conducerii cooperativei (în primăvara acestui an) faptul că pe unele covoare țesute a observat modele asemănătoare svasticii fasciste, caz ce a fost cercetat și clarificat de organele noastre (fără a discuta cu numita).

Pentru contactare vom invoca tocmai acest motiv – clarificarea unor aspecte despre această problemă, situația actuală etc., arătându-i calitatea noastră adevărată.

Discuțiile vor fi extinse asupra problemelor personale și familiare și asupra cunoștințelor, simulind că manifestăm interes față de anumite aspecte, arătându-i totodată că apreciem poziția ei hotărâtă. În acest mod vom crea condiții pentru noi discuții și pentru aprecierea numitei de org. noastre, pentru a obține date de studiu și cunoaștere cât mai multe asupra ei și a soțului și a crea premisele recrutării.

Prima contactare va avea loc la sediul cooperativei, în biroul vicepreședintelui, unde va fi invitată prin intermediul acestuia (tov. CĂPUDEANU REMUS, membru P.M.R., fost ofițer M.A.I.), căruia îi vom spune că discutăm cu ea în problema svasticilor respective. Pentru contactările ulterioare se vor crea condiții în raport de posibilitățile candidatei, de comun acord cu aceasta.

Rog aprobați contactarea.

Pt. Șeful Bir. II
Cpt. I. Cristea

Ofițer II
Cpt. Mica C-tin

DECLARAȚIE¹

Subsemnatul deținut DANCU I. CRISTOFOR din Penitenciarul AIUD, condamnat la 18 ani m.s., declar următoarele cu privire la scriitorul EMIL CIORAN – azi transfug peste hotare.

Pe EMIL CIORAN l-am cunoscut în redacția revistei „Vremea” în 1937 și ne-am împrietenit.

Tip uman plin de contradicții și inegalități. De o dezordine interioară înfiorătoare. Pare un om bolnav psihic. Și nu chiar fără dreptate. Și deodată izbucnește într-o discuție pe care o incendiază cu câteva butelii de vin din spuma cărora ies apoi discuții lungi. Discuții haotice de obicei, afectând un tragism absolut al vieții.

Alunecat într-o atare aprindere, beția de vin și de vorbe trebuie să-l agite zile și nopți. După aceea se întoarce acasă cu o față descompusă și cu un chin și mai tulbure, lua o pătură, astupa organismul cu ea și nu mai ieșea cîte o săptămînă din casă, timp în care nu mînca decît fructe, nu primea pe nimeni și scria. Apoi iar bea, iar discuta și iar o lua de la cap.

În garda de fier nu știu să fi fost încadrat. Dar știu că se ducea pe la CODREANU, cu care sta de vorbă, apoi venea pe la redacția „Bunei Vestiri” și vorbea umflat la superlativ despre el și elogios despre legionarism.

Tip prețios și cu o mare încredere în „geniul” său pe care și-l enunța fără pudoare.

Interesat și calculat totuși, știind să-și urmărească interesul propriu. Cel mai pasionat lucru al vieții lui era ahtierea după celebritate și goana după scandal în jurul persoanei sale ca să fie în centrul atenției și să se discute despre el.

Anarhic, fără scrupule morale. Extravagant, stupid chiar uneori.

Scena ce urmează va ajuta la definirea lui.

1. CNSAS, D. 5553, vol. 1, f. 124-126.

De altfel este ultima dată când l-am văzut. Seara de 21 sau 22 ianuarie 1941. Rebeliunea legionară. Îl întîlnesc pe Calea Victoriei, colț cu Bulevardul, care era barat cu tramvaie bari-cadate de către legionarii. Pe străzi urlau grupuri legionare. Prin fața noastră trece un grup de copii de prăvălie cîntînd.

CIORAN este entuziasmat.

În colț cu str. Academiei, era prefectura județului Ilfov. Vreau, însoțit de el, să urc sus. În hol ușa blocată cu niște case mari de bani, de după care iese un nas mare cît un morcov, pe o față cioplită parcă de un dulgher slab. După nasul lung și roșu ies o țevă de carabină și apoi... un ministru de externe; era MIHAI STURZA, care iese și ne spune că va fi făcut mititei „cîinele roșu”, adică Antonescu. După o discuție scurtă, din care nu puteam afla nimic din cele ce se petrec nici chiar de la un ministru din cabinetul legionar, plecă.

Pe străzi chipuri de oameni speriați.

CIORAN mă oprește:

— Unde este HORIA SIMA?

— Nu știu, dar de ce?

— Trebuie să-l văd neapărat!

— Dar ce ai cu el? de unde să ți-l iau acum?

— Trebuie neapărat să-l văd.

— Bine, dar de ce?

Și răspunsul lui CIORAN cade tipic:

— Ca să-i spun: „maestre, dă-mi voie să-ți cad în genunchi și să te pup în ... pentru că ai făcut prima revoluție organizată din istoria poporului românesc”.

Este o scenă care-l caracterizează pe CIORAN.

EMIL CIORAN, fiul popii din Rășinari, fieros antisemit în tinerețe și cel care a cerut printr-un articol din „Vremea” să fie măcelăriți toți bătrînii într-o noapte „pentru că viața nu are nevoie de bătrîni”, își scufundă naționalismul verzui la Paris în existențialist al unei căsătorii cu o evreică, din întîmplare și ea săracă, proprietara unei edituri mari din Franța care – avea explicație acum – va tipări operele domnului soț în limba franceză.

Înhămat rușinos la carul trădătorilor de patrie, scrie „tratate de descompunere” sau „ispite de trai”, cărți decadente în care își blamează țara cu nemernicie.

Flămînd de bani, situație, avere și celebritate într-un Paris decadent, face literatură și existențialism decadent.

Aceste sînt cele ce sumar am avut de spus despre EMIL CIORAN.

Date interesante cred că poate să mai dea și deținutul BĂLĂNESCU GABRIEL, care i-a fost bun prieten.

deținut DANCU I. CRISTOFOR

Aiud, 6 VII 1964

M.A.I. REGIUNEA BRAȘOV
SERVICIUL II

STRICT SECRET
Sibiu

NOTĂ EXTRAS¹

Din ordinul M.A.I. București, Direcția II-a, cu nr. 270/383301 din 21.I.1963, referitor la materiale aflate la U.M. 0123/I despre fugarii lucrați prin dosar de U.[...].

Referitor la fugarul CIORAN EMIL urmărit de Dvs. prin dosar U.[...] nr. _ ce se află în buletinul nr. 1 la pag. _, poziția 428.

Legionar. Este element reacționar prin scrierile sale filozofice cu caracter idealist. În luna februarie 1962, conducerea Fundației Carol I a solicitat pe mai mulți fugari, printre care și pe Cioran Emil, să facă parte din consiliul celor 30, însă el a răspuns: „odată pentru totdeauna să fiu lăsat în pace cu chestiunile românești”.

Pt. conformitate,
Lt. maj.
[ilizibil]

1. SRI, D. 2710, vol. 1, f. 293.